

预计今年报废家电将达1.37亿台,回收市场却以“游击队”为主

废旧家电回收,如何变废为宝?

本报记者 李国

数据显示,我国家电保有量已超21亿台,家电行业逐渐进入存量市场。与之相对应的是家电报废高峰期降临,预计今年报废家电将达1.37亿台。

废旧家电回收成了现实问题。长期关注该行业的重庆市人大代表高子清此前透露,大约只有20%的废旧家电能进入正规、符合环保要求的拆解、回收渠道。剩下的多数进入二手渠道,有的被暴力拆解,环保风险突出。

“等着收废品的上门回收”

“家里的冰箱、电视机都是我结婚时买的,用了很多年。”家住重庆中梁山田坝街道的程女士告诉记者,她最近打算更换家电,但在更换过程中遇到了一个难题:旧家电该如何处理?

记者在采访中发现,“等着收废品的上门回收”,是很多消费者对待淘汰旧家电的态度,主要是图省事、方便。特别是废旧的大家

电,因为体积大、又笨重,拆解搬运都是大难题。有数据显示,超六成消费者选择将废旧家电卖给废品回收商。

“很多顾客想要售卖家里的旧家电,但是不方便搬运,就会上门来咨询。我们去顾客家里查看家电品质,商议价格后搬运回来。”在重庆九龙坡经营家电回收生意的个体户刘先生说。

针对以“游击队”为主的家电回收渠道,有专家表示担忧:废旧家电中含有大量有毒有害的物质,如果随意丢弃、焚烧、掩埋,则会产生大量的废液、废气、废渣,严重污染环境。“游击队”处理家电的方式不易监管,而专业回收废旧家电的正规企业,却往往因为原料不足等问题,面临“无米下锅”的局面。

废旧家电回收市场广阔

公开资料显示,废旧家电含有许多有色金属、黑色金属、玻璃等可供回收的再生资源。一些废旧电子产品还含有金、银、铜、锡、铬、铂、钯等贵金属。以拆解手机为例,一部手机就可以拆解出多种构件,若把手机电池

回收积攒到1吨,就可以提炼出200克黄金。

废旧家电回收市场庞大、商机广阔。企查查专业版数据显示,近年来,家电回收行业相关企业数量新增速度加快。截至目前,我国共有家电回收相关企业(在业、存续的)2.65万家。

重庆工商大学教授莫远明表示,应继续完善与升级废旧家电回收体系,尽量让废旧家电都能得到妥善处理。无论是国家层面,还是企业方面,都应加大资金投入,提升对废旧家电“再资源化业务”的研发。积极利用互联网信息技术,探索开展“互联网+回收”工作机制。唯有多措并举,才能把废旧家电回收办成真正的民生工程。

记者发现,对于废旧家电回收难的问题,一些家电企业也在探索新的路径,多元化的回收模式不断出现,比如绿色消费+绿色回收、互联网+分类回收。苏宁易购旗下售后平台“苏宁帮客”与互联网回收平台“嗨回收”近日针对后家电市场签订电器回收协议,联手打造绿色后家电市场产业链,让家电回收的价格更透明、服务更专业、操作更规范。

鼓励多方探索新路径

由于政策利好及市场红利的驱动,再加上企业自身转型升级的需要,一些家电品牌及平台均大规模开展以旧换新活动。海尔通过让利消费者的形式以旧换新推广智能家电;苏宁易购在政府指导下,联合家电生产及回收拆解企业共同成立以旧换新升级联盟,畅通家电生产、销售、回收、处理全链条。

记者从重庆环保部门了解到,该市鼓励行业企业逐步探索形成废旧电子电器价格评估指标体系,通过价值导向提高市民参与废旧电子电器规范化处理的积极性、主动性;鼓励企业加快科研步伐提高创新能力,力争在废旧电子电器产品回收处理科技研发上走在全国前列,创造出良好的经济效益。

此外,重庆将逐步建立覆盖全市的回收体系,通过垃圾分类投放站(柜)、电话(微信)预约上门回收等方式,不断提高回收的便捷性,充分运用大数据智能化监管手段,逐步实现电子电器产品从投放市场到回收处理的全程跟踪监管新模式。

民政部公布2021年第二批涉嫌非法社会组织名单

民政部3月24日公布了2021年第二批涉嫌非法社会组织名单

“上榜”

- 中国产业发展促进协会
- 中国茶业管理协会
- 中国质量认证监督委员会
- 亚洲语言艺术家协会
- 国民健康服务业发展研究院
- 中国职业技术教育发展研究会
- 中国绿色能源环保产业协会
- 老年健康运动福利协会
- 国际华人艺术家联谊会
- 中医药民间协会

如发现上述组织的活动线索(如活动场所、负责人等),可登录

www.chinanpo.gov.cn

中国社会组织政务服务平台

“投诉举报”栏目进行投诉举报

民政部提醒社会公众提高警惕,避免受骗上当

新华社发(宋博 制图)



“水乡油田”采油忙

中国石油化工股份有限公司江苏油田分公司位于江苏省里下河地区。今年1至2月份,公司原油产量同比增加1100吨,利润同比增加4697万元,扭亏为盈,实现生产经营“开门红”。

左图为3月23日,在江苏油田陈堡采油班站,采油机组在工作中(无人机照片)。

上图为3月23日,工人在江苏油田花瓦采油班站工作。

新华社记者 杨磊 摄

下月起北京参保人可查2020年度社保对账单

本报北京3月24日电 (记者甘皙)北京市社会保险管理中心、北京市医疗保险事务管理中心今天联合发布《关于发布2020年度社保对账单的公告》,提示广大参保人员,凡是在2020年内参加了社会保险、且有1个月(含)以上正常缴费记录的人员,今年4月1日起,即可线上查询《2020年度北京市社会保险个人缴费信息对账单》。

据介绍,为响应“节能环保,低碳生活”的号召,今年北京市继续优先为参保人提供电子社保对账单。自4月1日起,参保人即可通过北京市社会保险权益查询服务网站、全市各社保经办机构内的自助服务终端,查询打印2020年度社保对账单。

“清朗·春节网络环境”专项行动取得积极成效

封禁违规主播7200余个,下架APP520余个

本报北京3月24日电 (记者杨召奎)记者今天从国家网信办获悉,今年2月以来,国家网信办部署深入开展“清朗·春节网络环境”专项行动,集中整治群众反映强烈、影响上网体验的网络生态乱象,依法查处首页首屏生态不良、色情低俗信息引流、恶意炒作营销以及不良网络社交行为、网络暴力等问题,积极营造欢乐祥和的春节网上氛围。截至目前,累计清理相关违法违规信息208万余条,

处置账号7.2万余个,封禁违规主播7200余个,协调关闭、取消备案网站平台2300余家,下架APP520余个,专项行动取得积极成效。

整治期间,网信部门巡查发现了一批问题突出、顶风作案的网站平台。其中,360导航、UC浏览器、书旗小说推送违法违规信息为色情低俗小说引流;淘宝、拼多多部分店铺发布色情低俗图文信息;新浪微博部分账号发布淫秽色情网站链接;久久热、5号房、金牛

棋牌、凌霄阁等网站发布色情低俗、赌博诈骗信息。

国家网信办有关负责人表示,针对上述问题,国家网信办视违规情节和问题性质,指导属地网信部门对相关网站平台依法采取约谈、限期整改、暂停功能、限期下架、罚款等处罚措施,对问题严重的色情、赌博网站协调有关部门依法予以关停、取消备案,坚决查处相关违法违规行为。

聚焦“高、新、优、特”消费精品,力争国际化水平、单位面积展品价值、首发首展数量国内领先

已有广交会、进博会、服贸会,为何还办消博会?

本报记者 杜鑫

首届中国国际消费品博览会(以下简称消博会)将于5月7日至10日在海南省海口市举办,消博会由商务部和海南省人民政府共同主办。这是记者从国新办今天举行的新闻发布会上获悉的。

会上,商务部副部长王炳南表示,中国举办消博会这样的展会,使之成为国际交流合作的平台、对外开放的窗口,发挥大型展会综合效应,推进高水平对外开放,畅通国内大循环,促进国内国际双循环,构建新发展格局。

在已有广交会、进博会、服贸会三大对外开放展会平台的背景下,为何还办消博会?

“广交会主要聚焦货物出口,进博会主要聚焦货物和部分服务的进口,服贸会主要聚焦服务业扩大开放,而消博会则定位为国际消费精品的全球展示和交易平台。”王炳南表示。

展览业是国民经济的重要支撑和先导性

产业,是推动更高水平开放和经济高质量发展的重要平台。据介绍,商务部将着力构建与区域协调发展相适应的展会格局,加快建成布局合理、特色鲜明、层次清晰、国际竞争力强的展览业体系,做大做强若干个国家级综合展会,打造一批大型机制性多双边经贸展会平台,支持各地培育一批高质量的区域性展会平台。

举办消博会还与推进海南自由贸易港建设密不可分。此前印发的《海南自由贸易港建设总体方案》中,明确了海南国际旅游消费中心的定位。

王炳南表示,举办消博会,是贯彻落实中央决策部署,建设海南国际旅游消费中心的实际行动,也是推进海南自由贸易港建设的重要抓手,有助于推动自由贸易港加快建设创新发展,打造对外开放新高地。

“消博会不只是海南的消博会,更是全国和全球的消博会。”海南省常务副省长沈丹阳介绍说,首届消博会聚焦“高、新、优、

特”消费精品,力争国际化水平、单位面积展品价值、首发首展数量国内领先,打造成为全球消费精品展示交易的重要平台,既为各国消费精品进入中国市场提供展示、交易机会,也为全国各地和各国消费精品销往世界各地创造商机。

此外,举办消博会还是为了更好地满足人民生活需要。去年,我国人均GDP突破1万美元,已经进入消费升级的重要阶段,但是高质量供给能力尚不能更好地满足人民日益增长的美好生活需要。

王炳南表示,举办消博会,就是坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持高质量发展的主题,吸引国内外的消费精品,集成自由贸易港的优惠政策,扩大有效和中高端供给,更好地满足人民美好生活需要。

消博会上,消费者将获得很多实实在在的好处。海南国际经济发展局局长韩圣健介绍说,消博会分为国际国内两个专区。国际展区分为时尚生活、钻石珠宝、高端食品保

健、旅居生活和综合服务五大专业展区,目前汇集了1165个国际品牌。在国内展区,全国各个地方正在组织消费精品和老字号参展,到目前为止报名参展的品牌数也超过了1000个。届时,消费者可以在展馆内买到最新款的珠宝首饰、品牌手表、消费电子、食品保健品、老字号等丰富多样的商品。

除了能买到丰富多样的商品,国家有关部门正在制定消博会展品免税政策,展期内一定数量、一定金额的境外展品可以享受免税进口和销售。

“消博会免税政策和海南离岛免税政策是不同的,不占用离岛免税的10万元额度。”韩圣健解释说,岛外参展的观众除了在展场内可以买国内的精品和免税的国外展品以外,还可以到海口、三亚离岛免税店购买10万元额度的产品。届时,各个免税店都会开展丰富多样的打折促销活动,是一个非常好的购物机会。

(本报北京3月24日电)

4

2021年3月25日 星期四

4